人工智能技术在初中数学分布式PBL学习中的应用实践与反思

张小琼 重庆市永川中学文昌校区 重庆 402160

摘 要:数学是义务教育阶段最重要的学科之一,教师在数学课堂上需要培养学生的数学思维和逻辑思考能力;人工智能技术的不断发展使教师在数学课堂教学方式能够不断革新,PBL的学习方式也为数学教学提供了创新的路径。初中数学教师应该改变传统教学模式结合教学中的实际问题革新教学方法,探索AI技术在PBL学习中的应用场景,提高数学课堂的趣味性,提升学生在数学课堂的参与度积极探索分布式认知角度下初中数学的应用策略以培育学生自我学习的能力以及创新意识,促进学生全面发展。

关键词:人工智能;分布式PBL;初中数学

人工智能技术正深刻地变革着教育教学的方式,给初中数学教学带来新的契机。分布式PBL是一种基于项目的学习方法,它将学习内容组织成项目,要求学生在教师的指导下,通过合作、探究和实践来完成项目,从而达成学习目标。随着人工智能技术的不断发展,教师应该推动新技术在数学课堂中的融入,探索技术赋能下教学的新范式为学生数学学习注入新的动能,利用AI技术突破时间与空间的限制,实现分布式FBL"跨时空协作,真实问题驱动"的特征,构建起有趣高效的数学课堂,不断发展学生的综合能力。

一、分布式PBL学习在的应用实践的意义

(一)有助于提升学生学习主体地位

分布式PBL学习要求教师要引导学生在其引导下自主自发地完成学习任务,在完成学习任务的过程中学生需要自主探究,这有利于提升学生在课堂学习中的主体地位。分布式PBL通过"自主任务设计一小组协作学习一学习成果收获"让学生从学习时的"被动接受者"转化为学习中的"掌控者"。通过分布式PBL学习模式,学生在学习过程中能更加调动起主观能动性,形成以学生为主教师为辅的数学课堂,确保学生在数学知识学习时的全方位投入。

(二)有助于实现过程评价和多元评价

分布式PBL学习相较于传统的教学方式更加注重过程评价和多元评价,教师可以实时了解学生学情,而不仅依靠考试分数从而使教师的教学评价更加全面化。分布式PBL要求教师在教学评价的过程中要做到关注学生项目学习成果和项目学习时的表现这有助于教师优化教学过程管理以及对学生进行多元化评价,帮助教师及时

调整教学策略,使教师的教学过程更具备针对性,提升 教师的教学水平。

(三)有助于学生核心素养发展

分布式PBL学习可以培养学生的数学抽象能力、逻辑推理能力以及数学建模能力,教师在引导学生进行项目式探究的过程中可以展开数学思维训练以及方案验证。教师可以通过分布式PBL学习培养学生严谨的科学精神与创新意识使学生逐渐形成正确的教学价值观与积极的问题解决态度,这有助于学生达成数学核心素养的全面发展。教师通过引导学生进行分布式PBL学习能让数学课堂呈现出更多的可能性,学生在此过程中不仅提高了自己的数学思维能力,还在项目式学习的过程提升了团队协作能力使自己能综合全面的成长。

(四)有助于培养学生创新性思维

PBL可激发学生的创新思维能力,教师使用PLB方法教学对培育学生的数学剖析精神以及问题解决能力颇为有益。教师通过这种教学方法可以引导学生展开发散性思考,启发学生从不同角度去思考数学问题有助于培养学生的创造性思维。在PLB学习过程中,教师鼓励学生自主学习,探索数学知识,在学生自主学习的过程中可以充分发挥自己的创造能力,通过多种方式探索数学问题的解法这有助于培养学生的创新性思维,使学生建立起自己的思维体系,对数学问题有创新性的解决办法。

二、人工智能技术在初中数学分布式 PBL 学习中的 应用原则

(一) 学生主体原则

教师在初中数学教学过程中要遵学生主体性原则, 不仅在日常课堂教学中要营造"学生为主,教师为辅"



的课堂环境,还要根据学生的学习需要制定个性化的教学方式。教师要利用人工智能技术帮助学生营造适合的学习环境,根据学生学习不同的学习特点和认知程度制定相应的项目任务,确保学生在初中数学项目式学习过程中能保持最佳的学习状态。在分布式PBL学习过程中教师要充分尊重学生的主体地位,以学生为学习的中心尊重学生的个体差异性,以激发学生数学学习的积极性,充分调动学生的主观能动性¹¹。

(二)实时反馈原则

人工智能辅助教学可以帮助教师对学生学情进行精准掌握,因此教师要利用好人工智能的特性,做到实时反馈从而对学生学情有更加精准地掌握,以实现教学方式的个性化调整。学生在分布式PBL学习中利用人工智能更方便师生之间的沟通,通过人工智能的实时反馈更有助于激发学生的主观能动性,教师对于学生的提问也要实时反馈以帮助学生提升自主解决问题的能力,最终促进学生的综合能力提升^[2]。

(三)循序渐进原则

教师在引导分布式PBL学习时要利用人工智能将复杂的数学问题拆解成阶梯式学习任务,引导学生由简单到复杂地解决数学问题,确保学生在项目学习推进的过程中对知识点有了较好的掌握。教师在教学过程中还要根据学生的学习情及时调整任务难度,避免学生因为学习的知识太难而产生畏惧感也要避免因为项目设置的问题过于简单使学生在数学学习中产生倦怠感,教师在教学时要设置难易适中的学习项目遵守循序渐进的原则帮助学生实现数学知识和逻辑能力的螺旋式上升^[3]。

(四)智能适配原则

教师在借助人工智能技术引导学生分布式PBL学习时要注意智能适配原则,利用人工智能达成教师教学资源和学生学习过程的精确匹配,帮助学生分析学习喜好辨别学生每一个学生的学习特点和知识薄弱区进行智能调控,为每个学生匹配到最适宜的学习任务制定最合适的学习路径。人工智能的推荐算法可精准推送个性化的练习题目与补充资源,帮助教师教学优化,教师要利用人工智能的智能适配原则以实现教学过程的高效性与针对性。

三、人工智能技术在初中数学分布式PBL学习中实 践的策略与教学反思

(一)智能化学习环境搭建,实现精准化教学

教师要借助人工智能为学生搭建起多模态智能教学 环境,利用人工智能抓取数学课本中的重难点知识,收 集学生的学习需求来开发"数字化学习平台";教师要根据学生需求灵活地对"数字化学习平台"上的教学资源进行调整,帮助学生依照教学目标和学生的特点,设置适合每个学生的学习制度帮助学生有效进步。教师可以结合学生的课前预习数据,为不同程度的学生提供不同的习题指导。教师要通过利用人工智能为不同的学生设置不同的问题导向,实现分层式PBL学习的有效应用,实现精准化教学,让每个学生都能在数学课上有效收获^[4]。

以初中数学八年级下册"一次函数"教学为例,教 师可以利用人工智能抓取本章知识的重难点,并依照学 生对本单元知识学习需求构建"数字化学习平台",并 根据学生的学习进度及时调整学习中的数学知识。依照 学生的学习习惯,和知识的掌握情况为学生设计不同的 问题, 如给基础薄弱的学生优先展示基础知识合集, 为 掌握相对良好的同学优先展示提高型题库, 学生需要根 据教师提出的问题进行自主学习,掌握一次函数相关的 知识点。教师可以利用人工智能, 为学生设计不同程度 的问题导向,如让人工智能给基础薄弱的学生设置问题: 学校将举办爱心义卖活动提供两种摊位租赁的方案:方 案1: 固定租金50元, 每卖出一件商品额外缴纳2元管理 费。方案2. 没有固定租金, 卖出一件商品缴纳五块钱管 理费。让基础薄弱的学生探讨总共卖出销量为x件的商 品,写出两种方案总费用v,与v。的函数关系式并探讨销 量达到多少时选择哪种方案最省钱。教师需要引导学生 通过人工智能建立起来的学习平台找到相关数学知识解 决问题。需要注意的是,学生在分层式PBL学习过程中, 教师不能完全让人工智能指导学生学习教师要时刻关注 学生项目完成情况加以指导,精细化教学让每个学生都 有所收获。

(二)学习资源数据库构建,丰富教学资源

教师在教学过程中要拓宽学生学习资源的获取渠道,仅仅是数学课本上的知识并不能满足全体学生,因此教师在引导学生分层式PBL学习时要利用人工智能收集适合不同学生的学习资源数据库,为学生拓展与本节课知识相关课外的知识,引起学生学习兴趣。教师要利用人工智能将教材中的例题,习题进行资源扩展使学生可以通过搜索课题需求等寻找到自己需要的知识,从而解决在项目式学习中遇到的难题。教师也可以在日常教学过程中用人工智能来丰富自己的教学资源,使自己的教学更加专业数学课堂更加有趣,能够吸引学生进行数学学习^[5]。

以人教版初中数学八年级下册"勾股定理"的教 学为例, 教师可以利用人工智能收集一些与本章内容相 关的课外知识如勾股定理的历史—中国古代关于"勾三 股四弦五"的记载引起学生的学习兴趣。之后教师可以 向学生展示古代埃及金字塔和中国古建筑的照片, 询问 学生古埃及人是如何在没有现代工具的情况下,确保金 字塔的地基是直角的? 中国古人如何确定房屋墙体是垂 直的? 让学生通过模拟古代测量活动探索直角三角形三 边的数量关系。在学生进行PBL学习活动时教师要利用 人工智能将学生需要的知识进行整合, 压缩成本章内容 的学习资源库供学生在活动进行时可以根据课题需求来 寻找古人确立直角的方法,解决该活动遇到的难题。教 师在学生活动期间要引导学生发现"3²+4²=5²"的特殊 关系,进而向学生提问,是否有直角三角形都满足"两 直角边的平方和等于斜边的平方"让学生通过本次活动 彻底掌握勾股定理相关知识。教师在利用人工智能建 立学习数据库的时候,不能完全交由AI操作,要筛选 辨别适合初中学生学习模仿的知识放在学习数据库中, 避免学生在活动进行过程中浪费太多时间在学习资料 的筛洗上。

(三) 搭建生活化教学情境,提高课题参与度

教师需要借助人工智能,将数学课本中的知识与学生的生活实际联系起来搭建生活化的教学情景,将抽象的数学知识解构,让数学知识变得更容易被学生接受,同时生活化的教学场景可以提高数学课堂的趣味性,让学生分层式PBL学习时更加投入,更容易有所收获,提升学生数学课堂的参与度,加深学生们对数学知识的理解。教师要利用人工智能挖掘生活化的数学问题,以生活化的数学问题为导向引导学生分组完成项目学习,提高学生的参与度和数学学习的积极性。

以人教版初中数学九年级上册"概率初步"的教学为例,教师可以利用人工智能构建生活情境,让学生通过贴近生活情境的问题理解随机现象的不确定性与规律性,最终可以用数学知识解决实际问题。教师可以利用人工智能为学生构建出商场的抽奖情景,让学生带入"顾客"的身份,教师则扮演"店员"向学生展示两种抽奖方案;方案一:盒子里共有10张卡片,两张"一等奖"八张"谢谢参与奖",抽中一等奖即获奖。方案

二:投掷一枚骰子,点数投到"6"获奖。让学生进行验证哪种方案的获奖概率会更高,如何设置抽奖才算公平合理?在学生活动结束后,教师可以利用人工智能和学生一起验证学生给出的结论是否合理,让人工智能模拟抽奖场景使用方案一重复抽奖100次记录获奖频率;同样让人工智能能使用方案二摇100次骰子记录获奖频率,让学生通过人工智能的模拟体会到"频率与概率的关系"。教师还可以利用人工智能向学生展示一些生活实例,如太阳东升西落,掷骰子点数大于六获奖,抛硬币抛到正面等事件引导学生归纳必然事件,不可能事件和随机事件,对概率有初步的判断。教师在教学过程中要注意数学的严谨性概率计算的正确性和创作的趣味性,引导学生能充分参与到课堂学习之中。

结语

人工智能的发展为初中数学教师提供了新的教学方式,打破了传统课堂的空间局限性,让分布式PBL学习得以落实。教师通过利用人工智能能更加了解学生的学情。扩展教学资源,革新教学方式推动教学目标的有效实施。同时教师在使用人工智能时要避免过度依赖人工智能,弱化自主思考过程;利用人工智能构建数学知识资源库时要保证知识的准确性,避免学生在数据库中查询到错误知识,从而影响到学生的学习与思考。

参考文献

[1] 李俊.从工具应用到素养培育——初中数学教育数字化转型路径探析[J].数理天地(初中版), 2025, (12); 163-165.

[2] 宋波,何卓杰.初中数学教育教学研究综述——基于2024年人大复印报刊资料《初中数学教与学》载文分析[J].中学数学月刊,2025,(06):64-67.

[3]李开荣.PBL教学法在初中数学教学中的应用[J]. 中学课程辅导,2025,(15):54-56.

[4]魏青竹.人工智能技术在初中数学分布式PBL学习中的应用实践与反思[J].安徽教育科研,2025,(09):74-76.

[5] 周毅娜. 核心素养下初中数学项目式单元教学的案例分析[J]. 数理天地(初中版), 2025, (04): 132-134.